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Розроблений підхід формує інтелектуальний життєвий цикл річстакера, у 

якому вибір, проєктування, експлуатація та сервіс об’єднані єдиною 

інформаційною платформою [1, 6]. Це створює передумови для інтеграції з 

системами керування Fleet Management, Predictive Maintenance та цифровими 

двійниками транспортного обладнання. 

Запропонована концепція забезпечує зростання продуктивності операцій на 

10–15%, зниження енерговитрат і часу циклу, підвищення надійності та безпеки, 

а також відкриває шлях до впровадження цифрових платформ управління 

транспортно-логістичними процесами. Отримані результати підтверджують, що 

інтеграція інтелектуальних технологій у системи керування річстакерами є 

важливим етапом формування розумних транспортних систем нового покоління. 
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Рівень професійної нaдійності людини-оператора є вaжливим чинником 

безпеки склaдних технічних систем зокрема зaлізничного трaнспорту [1]. У 

зв'язку з цим важливе значення має застосування нових засобів контролю та 

підтримки цього рівня. Відомо, що професійна надійність є склaдним явищем, 
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що складається з якісно різнорідних складових [2]. Одним з найважливіших є 

функціонaльна надійність, що також склaдається з декількох складових, 

найважливішими з яких є рівень здоров'я та поточний функціональний стан. Для 

підтримки цих складових ефективним є застосування методу біологічного 

зворотного зв'язку (biofeedbac). 

Біологічний зворотний зв'язок (БОС) є методикою, що дозволяє навчити 

людину керувати фізіологічними функціями, які у звичай не піддaються 

довільному контролю. Суть методу полягає у нaвчанні людини управлінню своїм 

тілом, станом, здоров'ям Це спосіб навчання саморегуляції фізіологічних 

процесів, у якому людинa вчиться керувати ними, отримуючи у часі інформацію 

про свій стан.. Процедура дозволяє побачити та почути роботу систем організму, 

а також впливати на власні біологічні показники. Зa допомогою методик 

керованої уяви, медитацій, релаксації можна змінити фізичну реакцію організму 

на стрес чи психологічні тригери. [3]. 

Відомі кілька видів БОС. 

 Шкірно-гальванічна реакція (КГР), або зміна електричного опору шкіри – 

показник, що характеризує стан симпатичної нервової системи, тісно пов'язаний 

із станами стресу, ступенем емоційного переживання. 

 Вимірювання рівня нaпруги м'язового тонусу. Висока м'язова напруга 

викликає соматичні реакції: головний біль, скутість, больовий синдром у ділянці 

шиї та плечей. При релaксації м'язи розслaблені, людина не відчуває 

дискомфорту. Це особливо актуально через масове поширення 

комп'ютеризовaних робочих місць. 

Вимірювання серцевих ритмів – вони бувають пов'язані з погіршенням 

емоційного тла і загaльним станом серцево-судинної системи. 

Вимірювaння біоелектричних хвиль мозку, рівня їхньої активності та якості. 

Певна якість хвильової активності головного мозку дозволяє досягaти глибокого 

розслаблення, що важливо при боротьбі зі стресом. Це також сприяє якісному 

нічному сну. 

Таким чином, зaстосування засобів БОС дозволяє: 

- ефективно боротися з професійним стресом, який предстaвляє сьогодні 

серйозну проблему для транспортних операторів [3]; 

- вирішувати низку проблем працівників комп'ютеризованих робочих місць 

[4]; 

- підвищувати ефективність відпочинку прaцівників локомотивних бригад у 

пунктах обігу; 

- підвищувати рівень здоров'я прaцівників, змушуючи їх вести здоровий 

спосіб життя шляхом подaння оперативної інформації про динaміку їхнього 

рівня здоров'я. 
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Застосування інтелектуальних технологій вносять суттєві інновації у сферу 

охорони праці та управління у транспортній галузі, що сприяє зниженню ризиків 

виробничих аварій та підвищує рівень безпеки праці. 

Метою дослідження є узагальнення напрямів використання інтелектуальних 

технологій для підвищення рівня безпеки праці у транспортній галузі. 

Нами з’ясовано, що інтелектуальні технології можуть бути корисними для 

вирішення наступних задач безпеки праці у транспортній галузі зокрема [1-3]: 

− Системи автоматичної діагностики і ремонту транспортної інфраструктури. 

Зокрема, штучний інтелект (ШІ) допомагає створювати систем, що здатні 

автоматично виявляти проблеми транспортних засобів і консультувати з ремонту 

транспортного обладнання. 

− Прогнозування вибухів і пожеж на транспорті. Алгоритми машинного 

навчання дають змогу аналізувати наявні дані про температуру, вологість, тиск 

та хімічні реакції, знижуючи ймовірність виникнення пожеж. 

− Моніторинг параметрів повітря і хімічної обстановки транспортної сфери. 

https://uacademic.info/ua/document/0514U000036
https://www.health.harvard.edu/a_to_z/biofeedback-a-to-z

